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ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE 

RECURSOS HÍDRICOS DO ESTADO DO TOCANTINS – CERH/TO 

Aos sete dias do mês de março de dois mil e dezoito, às 14h30 na sala de 1 

reunião da SEMARH, a Presidente do CERH, fez a abertura Oficial da 34ª RO 2 

e deu as boas-vindas aos conselheiros e convidados, avisou que seria aberta 3 

uma exceção ao convidado Wallace Lopes funcionário do IBAMA, que falaria 4 

antes, pois tem um voo marcado e não poderia esperar até o fim da reunião, 5 

ressaltou a importância do trabalho combinado entre SEMARH e IBAMA e 6 

agradeceu a presença de todos: Aldo Araújo de Azevedo (Secretário 7 

Executivo CERH),Paulo Vinícius Matos Barreto (Administração Hidroviária do 8 

Tocantins e Araguaia – AHITAR), Jéssica Lopes Cuevas(BRK Ambiental), 9 

Miguel Pinter Júnior (Energisa Tocantins Distribuidora de Energisa S/A), 10 

Carlos Ribeiro Soares (Federação da Agricultura do Estado do Tocantins - 11 

FAET), José Roberto Fernandes (Federação das Indústrias do Estado do 12 

Tocantins – FIETO), Michele Ribeiro Ramos (Fundação Universidade do 13 

Tocantins – UNITINS), Vanessa Aires Sardinha (NATURATINS), Marli 14 

Teresinha dos Santos (Ministério Público Estadual – MPE), Davis Miranda de 15 

Souza (CI - LAGO), Sulamita Barbosa Carlos Polizel (Procuradoria Geral do 16 

Estado - PGE), Linda Marta Arantes Beirigo (Secretaria da Fazenda – 17 

SEFAZ), Bruna Rodrigues Borges (Secretaria da Saúde - SESAU), Antônio 18 

Cássio Oliveira Filho (Secretaria de Desenvolvimento da Agricultura e 19 

Pecuária - SEAGRO) e Rodrigo Sabino Teixeira Borges (Secretaria do 20 

Planejamento - SEPLAN). Apresentou a reunião, 1) Abertura; 2) Ordem do Dia: 21 

I. Aprovação da Ata da 33ª RO CERH/TO; II. Aprovação da Prestação de 22 

Contas do PROGESTÃO, exercício 2017. 3) Palavra Livre e 4) Encerramento.O 23 

Secretário Executivo Aldo faz uma proposta de inserção de pauta no que se 24 

refere à aprovação do Plano de Bacia Hidrográfica do Lago de Palmas 25 

aprovado na última reunião do Comitê da Bacia ocorrida no mês fevereiro, 26 

propondo assim a inserção de uma terceira pauta; “Homologação da 27 

Aprovação do Plano de Bacias do Lago de Palmas”. Marli (MPE), diz que é 28 

estranho fazer uma homologação onde nenhum conselheiro a tenha recebido 29 

em tempo hábil para analisar, mesmo o comitê já tendo avaliado. Pediu um 30 

prazo para que todos os conselheiros possam analisar cuidadosamente.  31 

Itamar Xavier (presidente do Comitê das Bacias do Lago de Palmas) diz que o 32 

Plano em questão já vem sendo tratado há bastante tempo por via da parceria 33 

entre o Governo do Estado e a SEMARH, onde foi aprovado. Foi feito pela UFT 34 

onde há vários doutores na área de recursos hídricos e economia, sendo 35 

apresentado para toda a sociedade em audiências públicas em Palmas, Porto 36 

Nacional e Lajeado, essa aprovação ficou disponibilizada em site próprio e foi 37 

informado a todos os membros do comitê de representação. Davis (CI-LAGO) 38 

certifica que não seria irresponsável em propor aos conselheiros um exame de 39 

matéria que realmente não fosse pertinente cada conselheiro um voto que 40 

fosse alterar o rumo do Plano. Lembra que a legislação fala somente do 41 
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Conselho homologar o Comitê de Bacias, que possui 36 membros, sendo 42 

assim o maior comitê do Tocantins. Defende que a homologação seja feita 43 

imediatamente, pois não fará diferença entre aprovar agora ou dentro de 30 44 

dias, continuando assim um comitê sem o Plano homologado oficialmente, não 45 

podendo então fazer as atividades já previstas. O Secretário Executivo Aldo 46 

Azevedo, valida as palavras proferidas, mas diz que realmente houve uma 47 

falha em não enviar o Plano a todos em tempo suficiente. Em seguida coloca 48 

em votação sua inserção, onde foi rejeitada pela maioria dos membros. I. Ata 49 

aprovada por unanimidade. Wallace (IBAMA) faz uso da palavra 50 

excepcionalmente para divulgar o Programa de Conversão de Multas que foi 51 

aprovado por meio de decreto. Explica que a cada ano as multas serão 52 

destinadas a temas diferentes e esse ano o tema é: Recursos Hídricos, onde 53 

todo valor convertido será destinado às recuperações de nascentes de Áreas 54 

de Proteção Permanente, entre outros. Relatou que ainda está levantando 55 

informações a respeito dos valores que o Estado possui e o que é possível 56 

serem convertidos, mas acredita que supere a casa de dezenas de milhões de 57 

Reais. Ao final de sua adução, Wallace ficou de enviar um e-mail para todos 58 

com mais detalhes do Programa de Conversão, agradeceu e se retirou da 59 

plenária. II. De volta com a palavra, o Secretário Executivo Aldo Azevedo, 60 

explica que o repasse dos recursos do PROGESTÃO ao estado é condicionado 61 

a execução do plano de metas e sua aprovação pelo CERH, reforça que 62 

sempre o estado atinge um alto índice de execução desse plano de metas algo 63 

em torno de 95 a 100%, sendo essa a última parcela do contrato com a 64 

Agência Nacional de Águas. Durante a apresentação do plano para a 65 

apreciação dos Conselheiros das metas executadas pelo estado, Aldo 66 

Azevedo relembra da Conferência Regional de Mobilização para o 8º Fórum 67 

Mundial da Água, onde já se tem cinco comitês de bacias criados e segue 68 

avançando na criação de mais comitês. Vanessa (NATURATINS) salienta que 69 

com a chegada dos novos estagiários os passivos de processos do cadastro de 70 

outorga serão atualizados, reavaliados e concretizados, além da chegada de 71 

dois servidores. Reforça que são necessários servidores efetivos, pois de nada 72 

adianta somente capacitar pessoas e não efetivá-las, causando um prejuízo 73 

enorme a todos. Fernandes (FIETO) diz que desde o início, o projeto de 74 

transposição do Rio Tocantins foi sujeito a muitos questionamentos e críticas 75 

dos mais diversos segmentos da sociedade, porque de fato é discutível. Dividir 76 

a água do Tocantins com a água do Nordeste requer uma estrutura de 77 

transposição altamente onerosa, além de ser brutal com o meio ambiente. Diz 78 

ainda que o Nordeste possui uma precipitação pluviométrica que não é das 79 

piores e que em várias regiões do mundo que possuem precipitação muito 80 

menor, o problema hídrico foi resolvido com reservação, fazendo com que a 81 

chuva seja aproveitada, resolvendo assim em parte o problema no Nordeste, 82 

além de ser mais fácil e mais barata. De volta com a palavra, o Secretário 83 

Executivo Aldo Azevedo salienta que é importante organizar um movimento 84 

para começar o trabalho de revitalização da Bacia do Tocantins/Araguaia, pelo 85 
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menos nas áreas mais degradadas, pois já tem toda a estrutura, podendo 86 

assim só ampliar o projeto Olhos d’ Água que já está sendo executado pelo 87 

estado, inclusive com um processo de chamamento público, para seleção da 88 

entidade executora do projeto. No que tange ao Aquífero Urucuia, a proposta é 89 

de fazer um sistema de gestão compartilhada entre água subterrânea e 90 

superficial nos Estados banhados pelo aquífero; Distrito Federal, Goiás, Piauí, 91 

Bahia, Minas Gerais, Maranhão e Tocantins, mas fica difícil mobilizar todos os 92 

Estados, pois uns tem áreas maiores e outros menores. Salienta que o maior 93 

problema foi à demora na percepção que a água subterrânea e superficial é a 94 

mesma água, logo, o gasto de um afetava diretamente o gasto do outro. II. 95 

Após a apresentação e exaurida todas as dúvidas foi colocado em votação 96 

onde foi aprovado por unanimidade. 3. O Secretário Executivo Aldo Azevedo 97 

salienta que o mandato dos conselheiros atual se encerra na presente reunião, 98 

mas que a grande maioria pode se habilitar a permanecer por mais dois anos, 99 

pois já possuem experiência. Sabe que muitas vezes é cansativo sair do 100 

trabalho de cada um para se dirigir às reuniões, entretanto solicita a 101 

permanência de todos. Davis (CI-Lago) agradece o apoio da SEMARH no 2º 102 

Encontro Estadual dos Comitês de Bacia, lembra que o Governador mandou 103 

um projeto de lei à Assembleia para incluir mais um membro no conselho, que 104 

será indicado pelo Comitê de Bacia, cobra ainda uma atuação juntamente com 105 

a Assembleia pra que essa nova composição do Conselho já possua a 106 

representatividade desse novo membro. 4. Agradece a presença de todos e dá 107 

por encerrada a reunião. 108 

 

         _________________                                   ______________________ 

   Leonardo Sette Cintra                                  Aldo Araújo de Azevedo 

      Presidente                                                   Secretário Executivo 
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